

## 22. 主耶稣造就门徒的原则

目标综览：本课的目标是使组员能在生活中活用主耶稣造就门徒的原则。

学习目标：本课结束时，组员将能够

- 1.说明他们怎样在各自的事工中应用小组门徒造就的八个原则。
- 2.说明怎样在挑选门徒时，避免误入陷阱。
- 3.说出个人和小组策略目标之一，并开始拟定计划以达成目标。

“你在许多见证人面前听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。”(提后2:2)

引言：让我们用几分钟回想前面提到的故事。这个男孩想要成为一个伟大的钢琴家，他读传记、听唱片，也自己练习，但是他的成就只能到一个阶段。后来他参加了一个名钢琴家的音乐培训班——这是一个关键。在这位大师的指导下，这个男孩进步神速，最后成为一个伟大的钢琴家。

### 一、门徒造就的八个原则

1.门徒造就的原则一：有深度的栽培、造就你的组员。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

2.门徒造就的原则二：花时间和他们在一起。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

3.门徒造就的原则三：要求献身。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

4.门徒造就的原则四：以实际的生活经验来教导。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

5.门徒造就的原则五：以身作则。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

6.门徒造就的原则六：给予实际操练。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

7.门徒造就的原则七：观察和督导。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

8.门徒造就的原则八：差遣门徒作属灵的倍增。

身为一个门徒造就者，我怎样应用这个原则在我的事工中？

---

## 二、在挑选门徒的过程中应避免的陷阱

1. 陷阱一：目标不明——没有把握住将福音遍传全世界的目标。我要怎样避免这个陷阱？

---

2. 陷阱二：选了不是“大有信心”的人。我要怎样避免这个陷阱？

---

3. 陷阱三：忽略了一个属灵倍增者应有的(社交和情感上)成熟度。我要怎样避免这个陷阱？

---

4. 陷阱四：忽略了门徒的潜力和影响力。我要怎样避免这个陷阱？

---

5. 陷阱五：组员过分亲密或生疏。我要怎样避免这个陷阱？

---

## 三、明确的策略：目标和计划

1. 小组的策略：

目标：我希望看见成就了些什么？在什么时候？

---

计划：我怎样成就这些？

---

执行：我必须采取那些明确的步骤？

---

2. 个人的策略：

目标：我希望看见成就了些什么？在什么时候？

---

计划：我怎样成就这些？

---

执行：我必须采取哪些明确的步骤？

---

## 22. 主耶稣造就门徒的原则

有一个男孩很想成为钢琴演奏家。他阅读名演奏家的传记，整天听他们演奏的唱片。后来他父母给他买了一架钢琴，他便开始努力要实现他的梦想。他买了一本钢琴入门并开始苦练钢琴，每天总要弹上几小时。终于，他可以弹奏简单的曲子。可是当他要开始弹比较难的曲子时，就觉得心有余而力不足，虽然他继续努力，但毫无进展。他愈来愈灰心，似乎他的梦想是遥不可及的。

当他正想放弃时，他看到一个广告说有位名钢琴家要到他们的城市开音乐班。这个男孩立刻报名参加，被指导了几个礼拜就有了显著的进步。在专家的指导下他终于成为一个很杰出的钢琴家，实现了他的梦想。

同样地，作为主的门徒，我们若希望有效的去完成大使命，就必须向主耶稣学习。正如一个初学钢琴的人，需要一个专家的训练和指导，同样地，我们也是需要造就门徒的专家——主耶稣的指导。耶稣是训练别人最好的榜样，我们必须了解并应用他训练的原则，并且靠着圣灵的大能，让他改变人心，促进成长。如果我们想靠自己的力量，那就必会失败。我们若让圣灵在我们和其他人的心中作工，我们不但会使用主的策略，自己也会变得更象主；他会透过我们，大能地作工。

### 耶稣的策略

《布道大计》一书中，高尔文说：耶稣的目标决定了他的一生。他的一举一动，一言一行，都是全盘计划中的一步；他所作的每一件事，都有助于完成他一生的至终目的：为神拯救世人。因此，主所作的每一件事都有其重要性。他的言行举止，都是基于拯救世人的异象而发的，我们必须记住这一点。这个异象决定了他的步伐。他无时不定睛在他的目标上。(参看约翰福音17:4)

耶稣的目标是要拯救世人，但是他要透过人来达到这个目标，他知道他在世的事工结束后，他所拣选的人将要接替完成大使命。因为他整个计划都要靠这个人，所以他非常的慎重。就设立十二个人，要他们常和自己同在，也要差他们去传道。(马可福音3:14)

当然小组式的门徒训练不是使人被圣灵充满，献身改变世界的唯一方法。他没有拒绝其他人来跟随他，也没有拒绝群众。事实上，他是从一大群跟随他的人中，拣选了他的门徒。虽然圣灵并不受限制，只使用小组式的门徒训练，但我们可以看见这是耶稣训练门徒的主要方法。

耶稣非常看重这一群门徒，他花很多时间和他们在一起，这是他训练课程的关键。他们在一起吃饭、睡觉、大鱼、乘船等等。

门徒亲眼看见耶稣行神迹教导人，他们从他的榜样中，学习怎样祷告和敬拜。主耶稣这样的造就门徒，需要极大的牺牲和经常关注门徒，而他也乐意这样作。

耶稣同时也要求这些人献身。在马太福音16:24他告诉他们：“若有人要跟从我，就当舍己，背起他的十字架，来跟从我。”耶稣没有把他的时间分散在那些要用自己的方式来跟随他的人身上，作基督的门徒，必须把生命完全献给他，这是不容妥协的，耶稣说：“一个仆人不能事奉两个主，不是爱这个爱那个，就是重这个轻那个。”但是，他耐心地容忍了他们的缺点，因为他们愿意跟随他。

“他也很耐心的更正他们的缺点，门徒到他跟前来，他就开口教训他们。”(马太福音5:1、2)。耶稣是个好教师，他从不错过任何教导的机会，用各种不同的方式来教导门徒。马太福音5章至7章记载的登山宝训，是用讲授教导的一个例子；有时候，他用问题和回答，例如马太福音16:13和15，“人说我是谁，是谁……你们说我是谁……。”他有时会用比喻来阐述要点。(看马太福音13:3-9撒种的比喻)。耶稣常用实际生活的情形来解说他的教导及应用的原则。例如，他平静加利利海的风暴、教导门徒信心的功课(马可福音4:33-41)；门徒犯错时，他抓住机会教导什么是对的想法和作法(加拉太书9:46-48)，他和人的接触也成为了教导的实例(马可福音9:25-29)。

### 以身作则

他以榜样教导他们，在生命的每一方面都为他们留下榜样。他告诉他们“我给你们作了榜样，叫你们照着我向你们所作的去作。”（约翰福音13:15）。譬如他的祷告生活就是榜样。耶稣经常有意让门徒看见他向天父的祷告（加拉太书11:1-13）。他没有强迫他们学习祷告，他的榜样便使他们渴慕祷告。更重要的是，他们看到了他要得着人归向他自己的心意（路加福音19:10）。观察了主耶稣传福音的精神和方法，他们就学会怎么样去做。

耶稣也向他的门徒示范怎样服事人。他给他们实际功课，帮助他们进行他的榜样，他把责任分派给他们，叫他们出去传福音、施洗、医病和赶鬼。“耶稣叫了十二个门徒来，差遣他们两个两个的出去，也赐给他们权柄，制伏污鬼。”（马可福音6:7）。他也把行政的责任交给他们，例如预备食物、安排住宿和管钱。这样分派工作很重要，因为耶稣离开后，他必须接管下来。并且他们愈参与完成使命的工作，他们对这个使命的献身也愈强。好象母鹰将把他的门徒推出去，迫使他们学习造就门徒的技巧。

虽然耶稣把他们推出去，但是留心观察、督导他们。他们传福音、治病工作回来后，“使徒聚集到耶稣那里，将一切所作的事，所传的道全告诉他。”（马可福音6:30），耶稣听他们的报告，分享他们的喜乐。但是，在报告结束后，他会向他们解释，并告诉他们这样的经历怎样应用在他们的生活上。例如在马可福音9:25-29，门徒为了赶不出附在那男孩身上的鬼而困扰时，耶稣就告诉他们必须藉着祷告和信靠神，才能将鬼赶出去。还有很多例子都显示了耶稣经常审核门徒的工作和态度。他教导的方式：榜样、分派差遣和经常审核，都是为了要使他们发挥出最大的潜力。

但是，耶稣不只培养门徒的性格，教导他们事奉的方法，他也分派他们再去结生命的果子，就象他在他们当中所作的。所以，我们已经有了主耶稣的榜样。圣经还记下使徒们造就门徒的模式；使徒行传记载了耶稣的门徒怎样继续属灵的倍增；他们的影响力是那么大，以至于帖撒罗尼迦的人称他们为“搅乱天下的人”（使徒行传17:6）。

在耶稣拯救世人的计划中没有一件是偶然的；他没有浪费过一句话也没有浪费过一点精力。他的目标很清楚，他生命的每一分钟都是为这个目标而活。我们必须决定我们是否要顺服神，与耶稣有相同的目标和计划来顺服神。如果我们与耶稣有相同的目标，但却不采取行动去实行这个计划，在我们临终时，将只有后悔要看见一个理想落空了。

耶稣离世之前，他可以说：“我在地上已经荣耀你，你所托付我的事，我已成全了。”（约翰福音17:4）。他之所以能够这样说，是因为他已经造就了一批能够改变整个世界的门徒。

### 关键性的选择

我们怎样根据主耶稣的原则来进行门徒造就的事工？选择门徒当然是我们的第一步，这也是最关键性的一步。假如我们没有慎重地选择我们的门徒，那么接下来其余门徒造就的原则，很可能使我们和所带的人都灰心。让我们详细来研究主耶稣挑选门徒的方法，并且应用在我们今天的情况中。

耶稣挑选门徒的过程最重要的部分，就是他信靠并仰赖神的引导。约翰福音5:30中，他说：“我凭着自己不能作什么，我怎么听见，就怎么审判，我的审判也是公平的，因为我不求自己的意思，只求那差我来者的意思。”主耶稣既是这样，我们选择并造就门徒就更需要信靠仰赖神和圣灵的引导。唯有神能使我们成功地结出果子。“我是葡萄树，你们是枝子，常在我里面的，我也常在他里面，这人就多结果子，因为离了我，你们就不能作什么。”（约翰福音15:5）。

耶稣挑选门徒的过程中，另一个重要的步骤是祷告。“那时耶稣出去上山祷告，整夜祷告神，到了天亮，叫他的门徒来就从他们中间，挑选十二个人，称他们为使徒。”（路6:12、13）。为门徒祷告并期待结果是我们信靠神的表现（参看马太福音9:37及21:22）。

耶稣祷告以后，他主动呼召并挑选人跟随他，作他的门徒（马太福音4:17-19）。不论是传福音或挑选人，他都采取主动；我们为得门徒祷告之后，也需要采取主动去找门徒。有时这是很困难的一步，但却是必须的。这是我们对主在马太福音28:19“所以你们要去，使万民作我的门徒，奉父子圣灵的名，给他们施洗。”的命令应该有的积极反应。

当耶稣选择门徒时，他也注意到他们生命的品质。其中最重要的两个，是渴慕认识神和愿被主使用的心。耶稣呼召西门和安得烈后，他们“立刻舍了网”跟从了他(马太福音4:20)。他们跟从了他，这显示出他们渴慕认识他的心。“立刻”这个词显示出他们愿被主使用的心。耶稣寻找门徒的另外两个品质，是受教的心和忠心。门徒主动来找耶稣向他学习，显示出他们受教的心(马太福音5:12)。耶稣经常提到忠心的重要，如忠心的管家的比喻(马太福音25:21)。

我们效法耶稣的榜样，也要在未来的门徒身上寻找这些品质，即：渴慕认识神，愿被主使用的心、受教的心和忠心。

除了这四个品质外，我们还需要寻找有领导力的人。没有属灵的倍增，福音不可能遍传，而没有属灵的倍增者——有领导力的人，属灵的倍增就不可能发生。“你在许多见证人面前，听见我所教训的，也要交托那忠心能教导别人的人。”(提摩太后书2:2)

保罗没有说这些忠心的人已经是很强的领导者(可能有些是)，但是他们能教导别人。我们的门徒需要有领导的潜力，即使他没有表现出来。要知道他们是否有领导的潜力，可以观察他们和同伴的关系，以及他们是否有参与领导的工作。

### 小心陷阱

在选择门徒的过程中有几个陷阱。认识这些陷阱，可以帮助你在选择时避免错误。

第一个陷阱是目标不明。我们的目标不只是要建立自己的事工，更要将福音遍传世界。将这目标清楚的摆在面前，可以帮助我们不致于中途停顿或是步入歧途。

另外一个常有的陷阱，是选择不是‘大有信心’的人。使徒行传6:5说：“大众都喜悦这话，就拣选了司提反，乃是大有信心，圣灵充满的人。”我们要找的，是大有信心并付诸行动的人，并且这行动要能带出门徒造就的事工。很不幸的，我们常用很长的时间去训练一个不愿接受圣灵引导，成为‘大有信心’的人。结果使我们自己心灰意冷，门徒也不受教，而门徒造就的事工也一筹莫展。

第三个陷阱是忽略了属灵倍增应有的成熟度，其中一方面是社交上的成熟度，就是善与人交往的能力；另一方面是情感上的成熟度，就是负责、守信，不因个人情绪的波动而影响工作。

这两方面的成熟度对门徒的倍增的事工有长远的影响；具有这两种品质的人会更有效率的倍增，也自然会成为你完成目标的得力助手。

另外一个要避免的陷阱，是忽略了门徒的潜力和影响力。

每一个人对别人都有影响，我们应该善用它。但是，我们常常避免与那些有影响力的人接触，而与我们背景相近或比我们低的人来往。其实为了产生更大的影响，我们应该为主得着并造就各阶层最有影响力的人。这有两个原因：第一，这些人和其他人一样，需要神也愿意认识神；其次，圣经说领导者都是神所设立的，神要用他们的影响力为自己得着更多的人。所以，我们应该选择那些有能力影响这些领导者的人作门徒，从他们开始我们的事工。

最后一个需要避免的陷阱，是小组组员之间太亲密或太生疏。如果小组组员太亲密，结果会变得内向并排外；如果太生疏，又很难产生向心力。这两个极端都可能严重的影响了门徒造就的果效。

### 无限的潜力

耶稣为我们留下了门徒造就的完美榜样，我们若查考他的生平，就可以清楚看见他所用的原则，也知道当怎样应用。就好象那位小男孩需要专家的指点，才能成为钢琴家。同样的，我们也要向主耶稣学习，何况我们还有圣灵内住，给我们能力，我们可以象主一样。我们认识他的方法，装备自己，顺从他对我们生命的引领，我们便有无限的潜力，被主使用，将福音遍传全世界。